

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

HELYBEN: VIDEKEN:
 Féléves 3 kor. — II. Féléves 3 kor. — III.
 Negyedéves 3 kor. — II. Negyedéves 3 kor. 50 ft.

Felolvas szerkesztő és lapfőigazgató:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter Kiedermann-palota, földszint, az udvarban hátul.

A konopisti kocsis.

Ferencz Ferdinánd trónörökös nem ér rá Budapestre jönni. Nem vesz részt a különben is szükre szabott budavári ünnepélyességeken, haragszik ezekre a liberális és rebellis magyarokra; inkább otthon marad konopistban és öröklik a háza felett.

Hogy is jöhetett volna el mostanában, mikor nagy baj esett odahaza: valamelyes lószerszámnak és egy aranylánczocsának lába kelt és addig a magyar trónörökös nem hagyhatja el Csehországot, míg meg nem kerül az ő jószága és az ő igazsága.

Már majdnem megkerült az igazság! Az egyik kocsiszt perbe fogták, vallatták, ítélték felette, de a buta bíró felmentette a fickót, ő felsége, a király nevében.

Ilyesmi imponálhat, a rongyos purgernek, ennek meg kell hajolnia a király nevében összpontosított legfelsőbb végrehajtó hatalom előtt, de nem imponált

ő fenségének, a trónörökösnek, a ki valaha a maga nevében fogja összpontosítani ezt a hatalmat.

Nosza rajta! Megutálja a renitens bírót „ad audiendum verbum“, az ő fensége szavának meghallgatására.

Ilyesmit csak a király szokott cselekedni renitens főpapokkal szemben, vagy különös, kivételes esetekben másokkal szemben is, mikor az állam létérdekeiről van szó, de bírói ítéletekbe még a király sem avatkozik, nem rontja a saját nevében osztott igazság hitelét.

Annak az ifju embernek a fejében azonban, aki csehországi birtokán készül a jövőre, másképpen tükröződik vissza a világ, mint alkotmányosan érző, gondolkodó és cselekvő emberek fejében. Az az ifju a középkori feudalizmusnak egy késői foztlánya: benne megtestesül a császárizmusnak az az elfajulása, mely a népek legfőbb törvényeit az uralkodó akaratjában látja és irtalomtalanul végigtapos mindenben,

ami a népakarat szabad nyilvánulása, a néps uverénítás folyamánya, ha ez ellenkezik az ő akarataival.

Népek akarata, joga, szabadsága! magyarok függetlensége, alkotmány! haladás, szabadelvűség! mi lesz veletek, ha ez a feudális caesar — az Isten adja, hogy nínél később — valamikor trónra kerül.

Nem elég, hogy klerikális, nem elég, hogy federalisztikus hajlamai vannak, még arra is képes, hogy egy lánczocska miatt beleköt a bírói szék függetlenségébe! Valóban gyönyörű kilátások.

Régebben másképpen volt, de ujabban a trónörökös alaposan megváltozott és napról-napra aggasztóbb lesz magatartása. Ha az okokat keressük, csakhamar megtaláljuk; el kell indulnunk azon a régi igazságon, hogy minden bajnak oka vagy az asszony, vagy a pap. Ebben az esetben mind a kettő.

Mióta a trónörökös nős, felülden gravitál Csehország felé.

Rombadólt ház a faluvégén.

Írta: Krudy Gyula.

Rombadólt ház van a faluvégén. Tetőjét elvitte a szél, falát megette az idő. Hajdanában vig élet folyt ebben a házban. Lászlófi nemzeti uram lakott itt a feleségével.

Fehérbőrű, vörhenyesszőke haju, tett vállu menyecske énekelgetett a Lászlófi házában. A falusi nyugalomban, a rétek, szántóföldek illatában a kora hajnaltól a gyorsan beköszöntő estig tartó üde csöndességben, egészséges és szép az asszony.

Boldog volt-e ekkor Lászlófi nemzeti uram?

Nem bizonyos. Mert ő is csupán azért házasodott, mert apja, nagyapja, szomszédja ugyanazt tette. A jegenyék alatt koránt sincs olyan nagy jelentősége a házasság ak, mint a francia drámákban. Ez évszázados szokást alázatosan követik az emberek — és felnevelik gyermekeiket.

De Lida, — a Lászlófi felesége, — nem az idevaló asszonyok fajtájából volt. Végre is hajlamai a városba vonzották volna. Peter bácsi a Lászlófi nagybátyja még akkor élt és ebéd után, kvaterkázás közben sokszor tanakodott az öcsésével az asszonyról, cselekedeteiről, szokásairól. Beesteledett. Peter bácsi belebujt prémes bundájába és miközben kocsijára szállt, így intézkedett:

Csak ritkuljon meg a vére, majd kezebb lesz.

De ez az időpont nem következett be. Lida ott hagyta Lászlófit. A falu tulsó oldalán fiatal ur lakott, bizonyos Sámuel ur. Sámuel ur kocsizott, vadászott, mulatott és barátságban élt az egész vármegyével. Aféle gácsérbajszu. jóképű fiatalember volt, mint abban az időben a legtöbb tiszteletbeli szolgabíró. Lida ide szökött és beállt gazdaszónynak.

Nagy eset volt az. Az egész vármegye beleavatkozott a dologba. Lida nem akart

visszatérni, az urak tehát elhatározták, hogy párbajozni fognak egymással a vetélytársak. Katonatisztek jöttek ki a városból és a paraszt asszonyok már előre sirtak a faluban. A pap is beleavatkozott a dologba. Egyikeste Lászlófinál vacsorázott, másik másik Sámuel urnal. De az asszony hajthatatlan maradt. Akkor megverekedtek a férfiak. Pistolyból lövöldöztek egymásra a városi lovardában, de aztán haza jöttek s úgy tett mind a kettő, mintha ellefejtette volna a dolgot. Az asszony maradt Sámuel urnal.

— Tizenöt év mult el és Lászlófi lassan letett arról a szokásról is, hogy mindenek nélkül karomkodjek szakállába.

Tizenöt év mult el, — az idő repül, ha visszatartjuk is a pillanatot, — és Lida egyszer beszédbe erészkedett Lászlófiával. Így e-ett: a férfi háza előtt állott, Lida szekeren ment arra. Akkor csak az időről beszélgettek, de máskor a gazdaságról is. Harmadszor a falubeli parasztnok ügyes bajos



Michelstädter S. E. & H.

Kizárólag cipőraktár.

Bevéssett szabott árak. Piacz-utcza 40.

Hungáriával szemben.



Ott lakik, odavaló a felesége, ott teremnek az asszony és rokonságának befolyása alatt a föderaliztikus gombák.

Bécsben viszont dr. Marschall udvari püspök, a trónörökös legkedvesebb tanácsadója és a bécsi humor már is „Der schwarze Kaiser“-nek keresztelte el a fogadalmi templom plébános-püspökét.

Mindezek után ne csodálkozzunk, hogy a trónörökös nem vágyik ide, ahol a szabadelvűség legalább névleg uralkodik még és ahol a föderalizmusra semmi esetre sincsen hajlam.

Persze, ha Széll Kálmán soká lesz miniszterelnök, még megérhetjük, hogy klerikalizmusra és föderalizmusra is megérünk és akkor Ferencz Ferdinánd itt is jól fogja magát érezni, akkor a mérhetlen vagyon tulajdonosa tán palotát is fog építtetni Budapesten és néha — ha véletlenül nem valami bőjt-napra esnek a mulatóságok — táncolni is fog Buda várában.

ORSZÁGGYÜLÉS.

— A képviselőház ülése. —

Darányi miniszter ma beterjesztette a Béga-csatorna szabályozására vonatkozó javaslatot. Azután föl tarták és befejezték az appropriációt. Lindner szász képviselő próbálkozott ma nemzetiségi aspirációk követelével, de Nessi Pál erélyesen visszaverte, a függetlenségi-párt pedig zajosan visszautasította. Nessi különben ma szintén felhívta az ifjuságot, hogy tüntessen az átkozott Gotterhalte ellen. Látja — ugymond —

hogy nálunk a dynasztia erőszakoskodása ellen csak botránnyal lehet védekezni. Hát legyen botránny.

Az elnök rászól Nessire, de a szélsőbal erősen helyeselt.

Több felszólalás után Széll Kálmán válaszolt, ezután az appropriálást megszüntették.

Elnök: Tallián Béla.

Napirend előtt Darányi Ignác földmívelésügyi miniszter benyújtja a Béga-csatorna rendezéséről szóló javaslatát (a terv szerint 9.600.000 korona összeg keretén belül 1913-ik évig tartó idő alatt kell végrehajtani a szabályozást. 4.700.000 koronát a társulat, a többi az állam fedezi.) Ezután következik a napirend az appropriáció javaslat folytatólágos tárgyalása.

Werner Gyula személyes kérdésben szól. Visszautasítja Rakovszky tegnapi vádját, mintha ő protekcióból jutott volna be a delegációba. Őt a Ház választotta meg póttageak; az albizottságok üléseiről semmiféle tudósításokat nem ad ujságitróknak.

Lindner Gusztáv: A költségvetést nem zavazzak meg. Nem azért, mert a miniszterelnöknek nem felelhettük el ama kijelentését, hogy ők telhetetlenek. Amit nemzetiségi kérdésnek nevezünk, az a hazánkban élő nemzetiségek jogos kívánsága. (Zajos helyeslés a szász képviselők között.) A nemzetiségi kérdést elayomni nem lehet.

Rákosi Viktor: Ki próbálta?

Lindner: Ez tény s ez ma már kidomborodott. Készséggel elismeri Kristóffy fejtegetéseit, csak hogy az ő nézetei a kormány nézetével és a hatóságok eljárásaival elletettben állanak, tehát megvalósulásra a közel jövőben nem gondolhatnak. A hatóságok a nemzeti törvények 7-ik, 20-ik és 22-ik szakaszát nem tartják tiszteletben s ez által elkeserítik a nemzetiségeket. És miért van ez, azt hiszi, hogy azért, hogy a bíróságok kényelmesebben bírászkodhassanak. Megrendíthetlen hite, hogy a királyföldön működő bíróságok hivatásuknak nem tesznek eleget. A nyelv szerinte eszköz és nem cél, épen olyan eszköz, mint a bíróság függetlensége. Az a kérdés, mily nyelven történjék a perlekedés? Abból, hogy a királyi bíróságok nyelve a magyar, logikailag az következik, hogy kiadványait és végzéseiket magyarul adják ki, de korántsem következik az, hogy

beadványokat más nyelven ne lehessen beadni.

Nessi: A szóbeli tárgyalás is magyar kell, hogy legyen.

Lindner: A volt királyföldön működő kir. bíróságok még a magyar nyelvű beadványokat is visszautasítják, ha csak egy idegen nyelvű beadvány is van mellette csatolva. A törvényszékek szinte oly különös egyformasággal járnak el így tekintetben, mintha összebeszéltek volna. Biztosítja a kormányt, hogy itt nincs szó izgatásról, távol áll tőlük az államnyelv ellen való sikertelen törekvés (Mozgás a szélsőbalon), mi a szász nép programján, az egységes magyar állam programján állunk. (Ugy van! a szászoknál) Miután bajainkat rendez közigazgatási uton nem sikerül orvosolnunk, bár azok annak hatáskörébe tartoznának s mivel oda nem vihetők, a költségvetést az 1896. t.-cz. 6. §-a értelmében nem zavazzák meg. (Zajos helyeslés a szász képviselők közt.)

Nessi Pál: Lindner beszédére válaszulva kijelenti, hogy az olyan emberrel, ki nem tudja, hogy Magyarországon nem létezik más polgár, legyen az bármily nemzeti-ségi, mint magyar állampolgár, az olyan emberrel nem tartja érdemesnek szóba állani. Elvárja a miniszterelnöktől, hogy a magyar nyelv ellen intézett e támadást megtorolja. (Zajos helyeslés a szélsőbalon, mozgás a szászok közt.)

Korodi: A mi anyanyelvünk nem idegen. (Zaj.)

Bakonyi: Menjenek ki innen.

Madarász: Nem méltók arra, hogy itt üljenek.

Lurtz: Nem megyünk! Itt maradunk!

Korodi: Nincs joga senkinek minket kiküldeni!

Rigó: A nagy marasztalástól ugyan elha betnek!

Korodi: Azért sem megyünk! (Zaj. Elnök csenget.)

Nessi: Hosszasan foglalkozik a delegáció dolgaival. Mindenekelőtt a leghelytelenebb eljárásnak tartja azt, hogy ha a delegáció tagjai közül valaki valamelyes felvilágosítást kér a közös miniszterek valamelyiketől, hát azt nagy hajlongások közt teszik és a nyert felvilágosításokért nagy köszönetet mondanak. Kérdi, hát van e valami érdekük nekik ebben, hát nem kötelességük e a felvilágosítás megadása?

Kubik: De nekik azt is érdekelnek tekintik!

dolgairól. Mászor vadászatra hívták Lászlófit Samuel urhoz, de oda nem ment el mégse.

Tizenöt év után, egy karácsony estén felnyit az ajtó és Lida lépett be a szobába.

Lászlófi mogorván nézett az asszonyra. Az zavartottan állott meg az ajtó mellett és lesütött fejjel beszélt:

— Képzelmé nemzetes uram, az utcára tett ez a humpellér. Leányt hozott a városból, hogy engem megcsutoljon, hogy engem kijátszon.

Lászlófi legyintett a kezével:

Tudom, tudom. De hát... mit keresel itt?

Az asszony hallgatott egy perczig, aztán nagyot sohajtott:

— Megengedjen, nemzetes uram, már csak jobban értem a gazdaság külső-belső ügyeit, mint a vén részeges szolgája.

— A férfi zavartottan vakarta meg a fejét:

— Igen ám, de az a vén részeges szolga hüses... Mi volna a becsületel, ha

én téged ide visszavevénélek? Vagy azt hiszed, hogy a becsület csak olyan rongy?

Az asszony titkon közelebb lépett, de a fejét még mindig alázatosan lehajtotta. Azt rebegte:

— Hites társa vagyok nemzetes uramnak. Nem mehetek az utcára koldulni...

Lászlófi mérges is volt, meg jókedvű is volt:

— Hát így jártál — mormogta magában és sétálgatott a szobában, hátrahúzóván a két kezét.

— Az asszony loppal kísérte szemével a férfit:

— Nem is olyan fiatal már, nemzetes uram. Deresedik ott, ahol barna. Ápolóm, jól tartom, hüseseg leonék... H j be sokat sírtam, mikor senki s látott.

A férfi megállt:

Sírtál-e?

— Sírtam. Estétől reggelig sírtam. Ha csak egy szava lett volna hozzám. Repülttem volna ide. De sem hívott már ezután.

— Igaz, nem hívtalak.

Zörgés hallatszott a tornácson. A nemzetes ur vén szolgája jött a faluból.

— Nem csálnak szemeim? — kiáltotta álmeikodva a vén szolga.

Lászlófi mérges lett erre. Ráivalt a vén szolgára:

— Ne tátsa a száját kend. Nézzen a vacsora után kend.

Az asszony felkiáltott:

— Majd én nemzetes uram.

Oda szaladt a férfihoz. Sirva-nevetve megölelte:

— Majd én nemzetes uram, hisz én már itt vagyok. Ezt rebegte. Ugy sirt mint egy gyermek.

A férfi kibontakozott az asszony ölelő karjából. Az asszony kifutott a szobából. Az asszony kedvese szólt vissza:

— Olyan vacsorát főzök, hogy a király is megnyalná utána a száját.

A vén szolga hosszas hallgatás után egyszerre nagyot nyelt. Mondani akart valamit. De Lászlófi megelőzve ezt, öklével az asztalra csapott:

— Most már aztán csend legyen! — kiáltotta mérgesen.

Előleges jelentés.

Abonomákat már most elfogadok.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy Debreczenben, a SAS-UTCZÁN, május hó 15-én elegáns söresarnok, étterem és kávéházat nyitok.

Tisztelettel: Rosenberg Simon.

Nessi: Helytelennek tartja azt, hogy a delegáció albizottságai folyton, ha valami nagyobb érdekű dolog merül fel, bizalmas üléseket tartanak a nyilvánosság kizárásával. (Ugy van! balról.)

Beöthy: Nagy szükségük lehet a titkolózásra. (Derűtség.)

Nessi: A miniszterelnök fennben hangoztatja, hogy ő Deák Ferencz hagyománya szerint vezeti az ország alkotmányát. Szólv azonban nem a Deák, hanem a Kossuth Ferencz elveit követi s ezt kenne követnie minden magyar embernek. (Hosszas eljenzés, tetszés és taps a szélsőbalon.)

Majd átér a dynasztíára. Tegnap udvari bál volt fent Budavárán. De hol voltak a főherczogek, miért hiányzott a trónörökös? Hát ez a hála azért, mit eddig is tett már érte a nemzet, hogy el sem jön Budapestre, mikor itt van az udvar? Különben meggyőződése, hogy odafönt mindent felhasználnak, amivel bennünket sérthetnek. (Ugy van! a szélsőbalon.) A magyar nyelvet akarattól nem tanulják meg. Pedig a német császár harmadik fia pompásan beszél magyarul és ez pedig nem minden czélatosság nélkül való. Hát ha a németek császára taníttatni képes a fiát a magyar nyelvre, a mi dynasztánk nem teheti azt meg? Kérdést intéz a király személye körüli miniszterhez, hogy egy magyar tanítót, a magyar kultúra nevelőjét, hosszú munka után hogy tüntethetnek ki ezüst érdemkereszttel.

Kubik: Szokás ez már odafönt.

Bakonyi: Mint az udvari lakájokat.

Nessi: Dehát ez még csak megjárja. Amde egyuttal egy német reversálist iratnak vele alá. Mi jogon? (Mozgás a szélsőbalon.)

Kubik: Mért nem küldte vissza?

Nessi: Most pedig áttérek a Gotterhaltéra, erre az átkozott dologra. (Halljuk! a szélsőbalon) Micsoda resortszerű politika lehet az, hogy folyton bántanak ezzel bennünket? Fejérváry pedig gyönyörű melódiának nevezte. Hát ő nem kép-s meghallgatni s azt hiszi, ugy van vele minden magyar ember. És mit látunk? Gotterhaltét játszanak a virágkiállításán Budapesten, talán hogy a virágok jobban illatozzanak s azt játszik a Carrousselen, midőn Hollós Mátyás korabeli öltözetben lovagjáték folyik. (Zaj a szélsőbalon.) Hát hogy egyeztethető ez össze? De tovább megyek! (Halljuk! Halljuk!) A Szegedi Naplóban olvasom, hogy ott az egyik templomban a katonazene Gotterhaltét játszik akkor, midőn az ifjuság istentiszteleten van. (Zaj a szélsőbalon.)

Madarász József: Hallatlan!

Nessi: Hát megakarják rontani a magyar ifjuságot zsenge lelkiületében? (Zaj a szélsőbalon. Felkiáltások: Gyalázat!) Hát én t. Ház csatlakozom Rátkay képviselő barátom indítványához és felszólítom a magyar ifjuságot, hogy tüntessen a Gotterhalte ellen, még ha a dinasztia is jelen van, mert jogainkat velük szemben is csak ily uton lehet kivívni.

Elnök: Figyelmeztetem Nessi képviselő urat, hogy a dinasztíáról ilyet nem szabad mondani.

Nessi: Ha botrányt akarnak, hát legyen botrány!

Kubik: És maguknak tulajdonítsák!

Nessi: A tövényjavaslatot nem fogadja el. (Hosszantartó zajos helyeslés a szélsőbalon. A szónokot számosan üdvözlik.)

Lengyel Zoltán: A gyárak szubvenzionálásának helytelen rendszerével és az e téren üzött sok visszaélésről beszél. Hosszasan polemizál a miniszterelnök tegnapi beszédével, a költségvetést nem fogadja el. (Helyeslés a szélsőbalon.)

Várady Károly azt mondja, hogy Deák Ferencz az 1861-iki feliratban egészen

mást mond az önálló magyar hadseregről, mint amit Széll Kálmán tegnap későbbi beszédéből citált.

Ha Deák szavaira sulyt helyeznek, ne vessék azokat se sutba, amit a kiegyezés előtt mondott. Tiltakozik a hárszabály módosítása ellen, mit Széll tegnap bejelentett. A javaslatot nem fogadja el.

Szünet.

Szünet után

Szederkényi Nándor: Hosszasan polemizál Széll Kálmánnal az önálló magyar hadseregről monlott beszédét illetőleg. A javaslatot nem fogadja el.

Elnök: Miután több szónok nem jelentkezett, a vitát bezárom.

Széll Kálmán: Ő soha Nessi hazafiságát kétségbe nem vonta.

Rákosi Viktor: Nem adott reá okot.

Széll: Én se adtam. De nézzük, hogy Kossuth Ferencz miért bizalmatlan a kormányval szemben? Kossuth azt mondja, hogy bizalmatlan azért is, mert a kormány feladta azt, mi 67-ben biztosított, a külön önálló magyar hadsereget. Ez nem áll, ők nem adták fel, mert azt másképp értelmezni nem lehet, minthogy a magyar hadsereg a hadseregnek kiegészítő része legyen.

POLITIKAI HIREK.

A milliókat daráló gépezetnek, köznevén a delegációnak tengerészeti albizottsága ma délelőtt 10 órakor ülést tartott. Itt is csakugy bulinak át a rostán a milliók, mint a többi albizottságban és egészen mellékes és feljegyzésre nem érdemes, hogy mekkora szópelyvatömög röpköd, míg végül eljutnak oda, hogy bizalmat szavazzanak a hadügyminiszternek és a hadi tengerészet vezetőjének.

A miniszterelnök és az intendáns.

Budapest, május 15.

Szóbeszéd esett a napokban arról, hogy Széll Kálmán és gróf Keglevich István között ellenségeskedések törtek ki, a melyek már akkora arányokat öltöttek, hogy gróf Keglevich távozását bizonyosra vették.

Illetékes helyről kapunk most erre vonatkozólag információkat s ezek alapján jelentjük a következőket:

Ellenségeskedésről szó sem volt a két férfi között, hanem differenciákról igen. Mészáros Imrének kinevezése, illetőleg hatáskör nélküli való reaktiválása okozta ezt a differenciát, amely még a mult hét folyamán kiegyenlíthetlenné látszott. Gróf Keglevich intendáns az igazgatói teendőkre alkalmatlannak tartotta Mészárost és azért nem újította meg szerződését. A belügyminiszter pedig a hosszú szolgálatok jutalmazásaképen visszaszerződtette Mészárost az operához.

Ez volt a magva a differenciáknak; semmi más. Sem személyes antaganizmus, sem más természetű okok közre nem működtek, hogy a két férfit egymástól elidegenítsék. Mindamellét bizonyos kedvetlenség volt közöttük, a mi S éll Kálmánnak minapi képviselőházi beszédéből is kitűnt.

A beszédből, valamint abból, hogy a szállongó híreket a féhivatalosak meg nem czáfolták, azt következtették, hogy Keglevich nem sokára otthagya állását.

A dolog pedig úgy áll, hogy most már sem differencia, sem kedvetlenség nincs

Keglevich és Széll között. A Mészáros-kérdésben megegyeztek és barátságosan megmagyaráztak egymásnak mindent, ami félreértésre adhatott volna okot. Keglevich pozíciója, mint intendáns, ma erősebb, mint valaha, annyira, hogy ugy a Nemzeti színházban, mint pedig az Operaházban a jövő évi munkarendet együtt alapítja meg a két igazgatóval.

És bizonyára jól is van így. A sok személy- és rendszerváltozás már elég kárt okozott a két elsőrendű műintézetnek. Ideje, hogy végre konszolidálódjanak a viszonyok.

A trónörökös haragzik.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, május 15.

Sok szóbeszéd tárgyát képezi mostanában, hogy miért nem jön a trónörökös Budap stre? Erre a kérdésre bécsi tudósítónk ma határozott választ ad: értesülését a legmegbízhatóbb forrásból meríti és előre kijelenti, hogy a hirhez nem férhet semmiféle czáfolat.

Mikor báró Fejérváry Géza Bécsben járt, a magyar kormány megbízásából felkereste a trónörökösöt és azt a javaslatot terjesztette eléje, hogy a három osztrák főúc mellé londoni kíséretül két magyar urat is vigyen, még pedig gróf Festetich Taszilót, kit a trónörökös ugyanis kiszemelt már kíséretül és gróf Eszterházy Miklóst. Ezzel elérnék azt a czélt, hogy a kíséret nem látszanék tervszerűen összeállítottnak és nem jönne demonstrációszámában a dualizmussal szemben. *A trónörökös erre a javaslatra kurtán, furcsán azt felelte, hogy ő azt fojja érvinni, a ki neki tetszik; az egész dologhoz a magyar kormánynak semmi köze és ha ez az elintézés nem tetszik neki, tegyen róla.* Ilyeténképen természetes, hogy a trónörökös olyan kormányval, melynek ilyen izenetet küld, nem akar érintkezni, ha nem muszáj.

Tessék most már összeegyveztetni Széll nyilatkozatát ebben az ügyben a trónörökös válaszával és erre formulát találni. Lehet, hogy Széll Kálmán ilyet talál és akkor lesz egy új formulája, de önérzete akkor se lesz tulságos sok.

VIDÉK.

Pallay Lajos állapota. Mindenütt őszinte örömmel fogadják a kedvező híreket, melyek Pallay Lajos gyors gyógyulását jelentik s maig is országos érdeklődés fordul a beteg ágya felé. Az újabb hírek, amikkel szolgálhatunk, szintugy örvendetesek. Pallay Lajos ereje nőtton gyarapodik, egészsége szemlátomást tér vissza. Ma már feltámadnak emlékében szerencsétlen párbajának részletei is. Emlékezik, az előzményekre és a viadal lefolyására a sebesülés pillanatáig. Tegnap óta különben irodája dolgairól is referáltat magának a beteg, aki é énki figyelemmel kíséri a vállalt perek sorsát. Az orvosok nem siettetik a golyó eltávolítását, mert valószínű, hogy a lövedék a bőr alá

kerül, ahonnan a legegyszerűbb műtéttel kivethető lesz.

Rejtelmes vadállat. Néhány nap óta nagy izgatottságban van Szent-Péter mo-on megyei község. Három egymásután következő éjszakán valami nagyobb fajta vadállat látogatta meg a községet és besurrantva a disznólakba, majd minden éjjel széjjeltépett egy-két disznót. A lakosság közt még olyan féle hírek is keringnek, hogy valamely állatseregletből kiszabadult exotikus fenevad okozta a pusztítást. Holott valószínűbb az a feltevés, hogy a vadállat egy valóban odavetődött farkas lehet.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ A rendőr ellen. Valami özi mulatságon, szeptember havában alaposan beivott a sámsoni borból Daku Mihály kőművesegéd. Hangos énekszóval vonult végig az utcán, s feleselni kezdett az őt csendre intő Bogdán Gyula rendőrrel. Mikor Bogdán ismételtén figyelmeztette, a részeg kőműves egy botot rántott elő zsebéből és azzal Bogdánt fejbe vágta. Hatóság elleni erőszak és könnyű testi sértés miatt került a vádlottak padjára. Szeőke István dr. vezette a tárgyalást.

Miért bántotta maga a rendőrt — kérdezte tőle? Látja, ez csak itt megy olyan könnyen. Ha véletlenül csendőrrel kerül össze, az leszurja.

— Hat biz megérdemelted volna tekintetes uram, szóljt Daku Mihály bünbűnőleg.

A törvényszék Daku Mihályt hatóság elleni erőszak és könnyű testi sértés miatt 2 hónapi fogházra és 20 korona pénzbírságra ítélte.

§ Megsemmisített mandátum. (Tavirat.) A Kuria ma ismét megsemmisített egy mandátumot: az Enyedi Lászlóét, a kit Tápén választottak volt meg szabadelvű prog ammal. A választáson dr. Kelemen Béla szegedi ügyvéd, a Kossuth-párt tagja volt az ellenfele s hívei veszteség és etetés-ítatás czimén kérték a mandátum érvénytelenítését, még pedig — a mint a ma délelőtt tíz órakor kiadott ítélet mutatja — eredményesen. A hatodik mandátum ez, melyet eddig ilyen sors ért s valamennyiben a Kuria I választási tanácsa ítélt meg. Paiss Andor tanácselnök elnöklésével. A Vavrik tanácselnök vezetése alatt álló II tanács még egy megsemmisítő ítéletet sem hozott. Megsemmisítette eddig a Kuria a következő mandátumokat: a báró Gagern Miksáét, met nem volt magyar honos; dr. Werner Gyulaét, a ki azóta visszakerült a parlamentre, mivel nem volt a választónevjegyzékében; a gróf Teleky Domokosét etetés-ítatás czimén; a báró Daniel Tiborét kis orusága miatt; az Egry Dezőét anyagi előny ígretéért és ma az Enyedy László mandátumát.

ÜDONSÁGOK.

Lesz-e általános házbéradó?

Debreczen, május 16.

Az általános házbéradó pallosa itt függ a fejünk fölött, csupán attól függ, hogy lesz-e ránk, hogy milyen elvi határozatot hoz a miniszter a két debreczeni kaszárnya lakrészeire vonatkozólag. Sokat foglalkoztunk annak idején Fauszt Elek pénzügyigazgató végzésével, melyet a pénzügyminiszter hat esztendei sürgetése után hozott és a melyet annak idején megfélebbezett Simonffy Imre polgármester Debreczen város nevében. Az ügy most a miniszternél várja a végleges döntést és — mint fentebb mondtuk — csupán attól függ az általános házbéradó behozatals, vagy elhalasztása, hogy mi a véleménye a miniszternek afelől, vajjon bérbeadott lakrészek-e a kaszárnyák szobái vagy sem.

Ugyanis novemberben írták össze Debreczen város lakrészeit, még pedig részben a városi adóhivatal, részben a pénzügyigazgatóság tisztviselői. A városi adóhivatal részéről megtörtént az is, hogy — maga alatt vágva a fát — a külsőségeken olyan lakokat is belevevett a lajstromba, a melyek törvény szerint nem bele valók; mint pl. a városi cselédlakok stb. A kollegium helyiségeit is részben bérbeadottaknak nyilvánította a végzés és összegezve az egészet, kitünt, hogy Debreczen város összes lakrészeinek feleénél több a bérbeadott, a mi törvényeseket szolgál az általános házbéradó behozatalára.

Már három évvel ezelőtt úgy álltunk ebben az ügyben, hogy csupán mintegy 240 lakrész hiányzott abból, hogy az ő szesek fele bérbe adassék. A miniszter ebből indulva ki, erősen sürgette a pénzügyigazgatót, hogy ejtse meg az összeírást, ami aztán meg is történt, természetesen egy kissé tulbuzgósággal, úgy hogy a bérbeadottak száma jóval meghaladta az összesek felét. A pénzügyigazgató a városi adóhivatal jelentését fogadta el ebben a tekintetben és annak az alapján hozta meg a végzést, a mely a városra nézve nemcsak hátrányosnak, de sérelmesnek is bizonyult. A polgármester felebbezésében igen sok törvénytelenül összeírt lakrészt sorolt fel, belvéve a kaszárnyákat is, amelyekben törvény szerint, csupán az altízti lakások számíthatók a bérbeadottak közé.

Végeredmény gyanánt — a laktanyákon kívül — ha le is vonjuk a felebbezésben felsorolt lakrészeket, mégis meghaladják az összesek felét a bérbeadottak és így csupán attól függ, hogy a két új laktanyát minőnek nyilvánítja a pénzügyminiszter, aki valószínűleg a hadügyek miniszterével folytat ez irányban tárgyalásokat. A városnak van ugyan egy szörődése a honvédelmi kormánytól, de az olyan ravasz fondorlattal van kieszelve, hogy nem lehet eligazodni rajta, vajjon olyan bérbeadottak tekinthetők-e az ottani lakrészek, mint a más ember házának bérbeadott lakásai.

Igy tehát egy elvi kérdés forog szó-

nyegen és ettől függ az általános házbéradó behozatala, mertha a laktanyákat is a bérbeadottak közé sorozzák, akkor mindenesetre meghaladják a bérbeadottak az összesek felét. A kormánynál most ez a kérdés van tárgyalás alatt és a napokban már végleg döntenek is felette.

* **Májusi ájtatosság.** A róm. kath. templomban tartandó ma esti májusi ájtatosságon a róm. kath. elemi iskola V.—VI. osztályu növendékei énekelnek régi Mária énekeket Piribauer Ferencz vezetése alatt.

* **Hajdu Hadház — rendezett tanácsu város.** Polgármestere, tanácsa, rendőrkapitánya lesz úgy lehet nem-sokára a szomszédos Hajdu-Hadház községek! Ezt ujságolja egyik délután megjelenő lapírsunk. Nos, ha igaz ez a hír, ha a derék, nagy, szinmagyar község csakugyan megmozdul és mozgalmat indít ez irányban, az az egész Hajdumegye rokoaszenvével fog találkozni. A városok fejlődésében, erős haladásában látjuk mi is, mint m gaunyi ezer és ezer gondolkodó ember a magyar nemzet boldogulását. És az olyan városok, a melyek a szinmagyar hajdu népet számlálják falai közé, a nemzet fundamentumában is a legerősebb kövekként szerepelnek. Hadház fejlődésképes, szerencsés anyagi viszonyok között élő község. — Rendezett tanácsu városossá szervezkedése pedig csak elősegítené haladását. A felső vidéken egy derék város: Máramaros-Sziget a kényyszerítő körülmények miatt ugyis visszafajlődik, — rendezett tanácsu városból nagyközség lesz. Hadd pótolja helyét a magyar kulturában a szabad levegőjű Hajdu-Hadház, — ez a derék hajdu-fészek.

* **A város papírszükséglete.** Megírtuk tegnap, hogy egy szűkebb bizottság a város 3 évi papírszükségletének szállítására beérkezett ajánlatokkal foglalkozott. Három pályázó volt: a hermaeczi papirgyár, a Csokonai-nyomda és Pongrácz Géza papirkereskedő. A városi tanács Simonffy Imre kir. tan. polgármester elnöklése alatt tegnap foglalkozott az ajánlatokkal. A szűkebb bizottság jelentését felolvasták, majd mint legelőnyösebbet, Pongrácz Géza ajánlatát fogadta el a tanács és ebben az értelemben teszi meg javaslatát a közgyűlésnek. Pongrácz Géza ajánlatában 66,345 korona 28 fillérben állapította meg a város 3 évi papírszükségletének árát. Ez lévén a városra nézve legelőnyösebb, azt hisszük, hogy a közgyűlés a városi tanács javaslatát fogadja el.

* **Az arányos adómegosztás.** A debreczeai ipartestületben nagyban folyik a szakosztályok gyűlése az arányos adóikvetés dolgában. Ma délután a borbély iparosok, kedden az asztalosok és kárpitosok, szerdán a lakatos és bádogos iparosok, vasárnap pedig az ácsok és kőművesek tartanak szakosztályi gyűlést, hogy a mindannyiokra nézve üdvös eszmét minden soron nyélbe ütthessék.

* **Az iparos ifjuság betegsé-gélyző pénztára,** folyó hó 25-én, vasárnap délután 3 órakor tartja rendes közgyűlését az iparos Otthon dísztermében. A közgyűlés tárgysorozata a következő: 1. Igazgatói évi jelentés. 2. 1901. évi zárszámadás és a felügyelő bizottság erre vonatkozó jelentése. 3. Felmentés tárgyában határozat. 4. Felügyelő bizottság választása. 5. Választott bíróság választása. A közgyűlés befejezése után a közgyűlési tagok kiegészítése.

* **Gyászrovat.** Dávidházy Zoltán, életének 4-ik évében elhunyt. Temetése tegnap délután folyt le nagy és mély részvét mellett.

* **Diákok az irodalomért.** A debreczeni ref. főgymnázium ifjusága hagyományosan a multak szelleméhez, élénken buzog az irodalomért. Igen szép példája ennek a buzgalomnak az önképzőkör évről gyűlése, amelyen a pályázatokat hirdették ki Palyadijat nyertek műfordításokkal Kis Pál 7. o. tan, Eöri Kálmán, Oláh Béla 6. o. tan. A történelemből Kocsis János 6. o. tan. egy esztétikai tétellel, Baróthi István, Csobán András 8. o. t. n. Elbeszéléssel Pap Lénárd és Leidenfrost Gyula 7. o. tanulók. Az eleven kis önképzőkör különben elhatározta, hogy a nagyszalontai Arany-ünnepélyen képviselteti magát.

* **Máv. altiszti kör műkedvelői előadása.** A műkedvelői előadások közt bizonyára egyike lesz a legérdekesebbeknek az, melyet a Máv. altiszti köre rövid időn belül rendezni fog. A derék vasutasokat, kik ügyesen tudnak bálokat rendezni, reméljük, most sem hagyja el szerencsájuk. Tegnap tartották meg ezirányban az első összejövetelt, melyen elhatározták, kik fognak játszani a műkedvelői előadáson. Holnap és holnapután folytatják a hölgyek feikérését, hogy a jövő héten már megkezdhesék a próbákat. A részletes programot a jövő héten állítják össze, amit lapunkban annak idején közölni is fogunk.

* **Theológusok konferenciája Debreczenben.** A magyarországi protestáns theológiák hallgatói május 22-én és 23-án Debreczenben tartják értekezletüket. Az értekezlet célja a testvér-akadémiák közötti összeköttetés fenntartása, a protestáns szellem és öntudat lehető fokozása és erősítése. A konferenciát isteni tisztelettel kezdik meg május 23-án. A gyülekezeti ének után Németh Károly soproni theologus imádkozik, Kónya Kálmán kolozsvári theologus predikál.

Az istentisztelet után következnek az üdvözlések. A tiszántúli ref. egyházkerület elnökségét üdvözlő Izsák Aladár, a debreczeni ág. ev. egyház elnökségét Rózsa Ferencz budapesti theologus. A konferencia tárgysorozatában szerepel mint előadó Hubay Bertalan (Sárospatak), aki a protestantizmus szerepéről a multban, feladatáról a jövőben czímmel fog értekezni. A theologus önévelés szükségéről Kiss Béla (Pozsony) értekezik.

Milyen állást kell elfoglalni a protestáns lelképészetnek a társadalmi élet terén? Előadó Papp Lajos debreczeni senior.

Miképen valósítható meg a külföldi protestáns theológiák hallgatóival leendő összeköttetés? Előadó Belicza András eperjesi theologus.

Nánássy Lajosnak, a magyarországi prot. theologusok „Közlöny“-e szerkesztőjének beszámolója és indítványa.

Szerkesztőválasztás.

Beszámolások a különböző theológiák ifjusága részéről az általuk végzett belnisiói s ezzel rokon munkákról. Beszámolnak: Budapestről Kósa Ferencz, Debreczenből Nánássy Lajos, Eperjesről Kalanda Gyula, Kolozsvárról Ravasz László, Pozsonyból Kardos Gyula, Sárospatakról Beke András, Sopronból Takács Elek theologusok.

A debreczeni 1900. évi theologus kongresszus 5. pontjának módosítása.

A debreczeni 1900. évi theologus kongresszus 6. pontjára végleges intézkedés.

Javaslat a rekvirálás ügyében. Előadó: Bocsor László budapesti theologus.

Esetleges indítványok s a konferencia berekesztése imádsággal.

A gyűlésen kívül a rendezőség a programot így állapította meg.

Május 22-én este 7 és fél órakor ismerkedési estély a Péter Pál-féle vendéglőben.

Május 23-án délután 1 és fél órakor díszebéd az „Angol-Királynő“ nagytermében.

Május 23-án délután 5 órakor a gályarabok oszlopának megkoszorúzása és a város nevezetességeinek megtekintése.

A május 23-án délelőtt tartandó díszebéde jegyek az előkészítő bizottság elnökségénél (Nánássy Lajosnál a főiskolában) kaphatók. — Egy teríték ára 4 korona.

* **A tegnapi halottak.** Debreczen város területén a tegnapi napon a következő halálesetek fordultak elő: Nagy Róza 3 éves gyermek, Szepes Sóstó 6 sz. Ménes Ferencz 6 napos csecsemő, Oadód pusztá 275. sz. Végh Sándor 43 éves napszámos, Késes-u. 54. s. Özv. Vaskó Mihályné 57 éves, Török Bálint-utca 13. sz. Toth Imre 5 éves gyermek, Macs pusztá 53. sz. Reich Adolfné 40 éves, Késes-u. 73. sz.

* **Hol szórakozzunk ünnep-vasárnap és hétfőn.** Mindkét estén a Dreher-féle étterem nyári kertjében a katonazenekar hangversenyezik; délutánokon cigányzenekar este 8-ig, szabad bemenettel. Reggelire „malaczkány“, „csángó-vetrecze“. Korona a la „Pilseni“ sört, a legjobbat, mindég frissét csakis Márkusnál ihatunk. Piros bor literje 30 krajczár.

* **Egy betörő éjjeli látogatása.** A rendőrség az erélyesen hajszolt ismeretlen betörőt egy cseppet sem riasztotta el a munkájától, sőt mintha vakmerőbb lenne. Az éj folyamán Simonffy-utca 51. számú házhoz látogatott el és Sarkady Gyula törvényszéki hivatalnokot károsította meg százhusz koronáig. A titokzatos ismeretlen az utcára nyíló ablakot feszítette ki, úgy hatolt a szobába. Bent gyufát gyújtott és a gyufa halvány lángja mellett hirtelen szemlét tartott a szoba berendezésén. Szemei a két ezüst gyertyatartón és egy ezüst czukortartón akadtak meg, melyeket magához véve, sietve távozott. Távozása nem ment csendben, mert a sötétben egy széket feldöntött. — Ennek a zaját hallották Sarkadyék a szomszéd szobából, de nem vehették ki tisztán és így a betörő szerencsésjere, aki elmenekült, nem is tulajdonítottak neki semmi különöset.

* **Női zenekar a Magyar Király kávéházban.** Ma este újra hangversenyt tart a budapesti első női zenekar, mely iránt az érdeklődés naponként fokozódik. A ma esti programjuk az eddigieknél sokkal élénkebb és változatosabb lesz. Felhívjuk rá az érdeklődők figyelmét.

* **Az italmérések zárójaja.** A debreczeni rendőrfőkapitányság nagy horderejű beadványt intézett a városi tanácshoz, melyben nem kevesebbről, mint arról van szó, hogy az italmérések, pálinka-putikok és korcsmák vasárnap reggel 9 órától délután 4 óráig zárva tartassanak Végh Gyula h. főkapitány hosszú indoklással támogatja a beadványt, különösen kiemelve azt, hogy az istentiszteletek alatt a szegényebb munkás néposztály férfiai közül igen sokan botránnyosan dőzsölnek. Most, hogy a munkaidő beállott — mondja az indítvány — különösen szükség volna a zárórák ilyen módon való kiterjesztésére. Az alkoholizmus ellen folytatott háborúnak érdekes momentumát ez a beadvány és legkevésbé sem olyan kivihetetlen, mint a milyennek első gondolatra látszik. Vasárnap este felé az utcákon párosával járnak már 6 óra tájban a részeg emberek, akik aztán családostul nyomorognak egész héten át. Ezuttal csupán jelezni kívántuk főbb pontjaiban a rendőrség eszméjét, de még lesz alkalomuk visszatérni rá.

* **Az angolok és a városi tanács.** E hó utolsó napjaiban mintegy 50 tagból álló angol gazdatársaság érkezik Debreczenbe, hogy a gazdasági viszonyokat tanulmányozzák, és meg hogy az elmaradhatatlan délibábos Hortobágyot megtekintsék. A miniszter egy minapi leiratában elmondotta a két nap programját, amelyet lapunkban mi is közöltünk. A miniszteri leiratban szó van két reggeliről és villásreggeliről, de az egyéb napi ételmezésről bőlezen hallgat a miniszter, ami azt jelenti, hogy a vendéglátó Debreczen gondoskodjék ebédéről és vacsoráról. Ez az egész téma igen alacsony és énelgyős dolog, de kötelességünk vele foglalkozni, amennyiben a tegnapi tanácsülésen a tanács urai olyan szinben tüntették fel a dolgot, amely legkevésbé sem méltó Debreczenhez, és ahhoz az elcséplte, de jellemző magyar vendégszeretethez.

— A városnak kevés a pénze, nem költhet eszem-izomra, mert még azt gondolnak, hogy mi, már mint a tanács, akarunk bankettezni, stb., stb.

Tekintetes uraim, ez csunya dolog. Debreczenben még sohasem volt 50 angol egyszerre és Debreczenből nem szabad azzal a hatással elengedni őket, amivel átjöttek a Lajthán. A zajos fogadtatásokat mellőzhetik ugyan az urak, ha a miniszter úgy kívánja, de a legelembb vendéglátói kötelessége (nemcsak a magyarnak) az, hogy megébédeltesse az illető vendéget. Mi pedig végtelenül rösteljük, hogy ezt meg kellett írunk.

* **Vakmerő ti okzatos tolvaj.** Napok óta egymást érik a város területén a legvakmerőbbben végrehajtott betörések, melyeket legnagyobb részben hasonló módon követnek el, mint a mult évben történt és a besurranó tolvajok által elkövetett lopások. Rövid pár nap leforgása alatt öt, a város különböző helyein történtek a betörések. Az egyes lopások e követésében van valami rendszer, mely arra enged következtetni, hogy mindezeket egy és ugy nazon egyén követte el. A rendőrségnek széleskörű intézkedéseket tettek a betörő elfogatására, ki vakmerőségében már nem ismer határt. Tegnap éjjel a külsővársártér 10. számú

hízba hatolt be, hol benyitott a konyhaajtón és a halálra rémült család szemé látára összeszedte az oda takarítás végett elhelyezett ruhákat és nyomtalanul eltűnt. Előző este Gyarmathy János Bethien utcza házában járt a betörő. E háznál most a kőművesek dolgoznak és több ablakot és ajtót kibontottak, melyeket éjjelre csak néhány darab deszkával könnyedén zártak el. Ezeket át hatolt be a betörő az udvarra, onnan pedig nyitott ablakon át bemászott a szobába. Vörösmarthy-utcza egy Laboda Irén nevű nőt, Széchenyi-utcza pedig egy szakácsnőt fosztott meg minden ruhájától. Dóczy Emil dr. ügyvédet sem kímélte meg. Tegnap este 8 és 9 óra közt szobájából elvitt két ezüst cigarettatárczát és egy tavaszi felsőt, összesen kétszáz korona értékben. Érdekes, hogy ezek a lopások, habár távol esnek is egymástól, de mégis csak a város egy bizonyos részén történtek, melynek mintegy központjával a Külsővásártér tekinthető, miát a honnan a betörő utjára indult. A rendőrség szoros felügyelet alá vette ezt a gyanús helyet s erősen kutat a vakmerő tettes után. A tettes működését nagyban elősegíti a közönség, de különösen a családok gondatlansága, mert a nyitva felejtett ajtók és ablakokkal alkalmat szolgáltatnak a betörőknek. A rendőrségnél erre nézve is intézkedtek s mindazok ellen, kiknél nyitott ajtót, vagy ehhez hasonló rendellenességet észleltek a szabályrendeletben előírt kapuzárás után, szigorúan fognak eljárni.

*** Az üres lakások összeírása.** A városi adóhivatal most nagyban működik a már régen idejét multalatt üresedések összeírásán. A pénzügyigazgatóság ugyanis minden esztendőben laküresedések czimén adóleszállításokat szokott eszközölni, de még a mult évi laküresedési adóleszállítást mindeztideig nem ejthette meg, mert a városi adóhivatal minden szorgalmazás daczára csak pár nappal ezelőtt látott munkához, hogy a szemlét megejtse az üres lakrészek felett. Így a mult évi laküresedési adólevonásra csak az ez évben fizetendő adónál kerül a sor, pedig a városi adóhivatal talán nem is erőlteti meg magát, ha idejében végzi el a rárótt feladatot.

*** Dícséretre méltó.** Női kalap-újdonságok érkeznek naponta Rózsa Lajos női divatruházába, Debreczen, Kistemplombazár, hol az idegy előrehaladottsága miatt tavaszi kabátok, gallérok, blousok, de különösen napernyők alkalmi mesés, olcsó, szabott árban lesznek eladva.

*** A gőz.** A Margit fürdőben mulatóságos jelenet játszódott le tegnap délután. Egy jóképű nánsi atyafi állított be déltájban a Margit fürdőbe és gőzfürdő-jegyet váltott, mert igen sok szépet és hasznosat hallott róla egy falubeli boltostól. Hogy Debreczenbe jött, el nem mulasztotta volna a gőzt, tehát elment a Margit-fürdőbe. Beült egy kis kabinba, ahol vetkőzni szokás, levetkőzött és leült a padra. Délről egészen három óráig ült nyugodtan, aztán nyugtalanul, de azért négy óráig csak ült valahogy. Négykor megunt a várakozást, felkapta a f-hér ruháját és izgatottan rontott ki a folyosóra.

Mi lesz már azzal a gőzzel? Meddig várják még?

A portás néz és nem érti:

— Ki ez az ember?

Kitűnt, hogy a magyar azt hitte, helyébe viszik neki a gőzt. Bosszuságában

felöltözött és elment a nélkül, hogy gőzben lett volna, de azzal az erős elhatározással, hogy megveri otthon a boltost.

*** Térzene a Nagyerdőn.** A cs. és kir. 39-ik gyalogezred zenekara f. hó 21-től további intézkedésig minden kedden délután és pedig május hóban fél 5-től 6 óráig, június hótól kezdve pedig 5-től fél 7 óráig a nagyerdei Dobos pavillon előtt térézenét ad.

*** Eltűnt mérnök.** (Éjjeli express tudósítás.) Szalay Károly pozsonyi születésű, magán-mérnököt az építési ipar nagyon megviselte. Az utóbbi időben igen mostoha volt a sora. A mult hónap elején szokása szerint elbucszott a feleségétől. Azzal ment el Józsefkörut 8. sz. alatti lakásáról, hogy üzlet után néz. Azóta azonban nem tért vissza övéihez. Aggódo családja kérésére a rendőrség megindította a nyomozást. Az eltűnt 42 éves, római katolikus ember, sovány és magas termetű, hajszja vöröses s különösebb ismertető jele, hogy a balszeme pillája hiányzik.

TÁVIRATOK.

A képviselőház ülése.

Budapest, május 15. A képviselőház mai ülésén a szünet után Széll Kálmán miniszterelnök visszautasította Lindner György szász képviselőnek a magyar államiség ellen intézett támadásait az összes pártok tetszése mellett. Azután az appropriációt általánosságban megszavazták. A részleteknél Pichler és Rakovszky támadták Széll Kálmánt, hogy amíg Ausztriában az összes pártokat tömörítik Magyarország ellen, addig Széll semmi tájékoztatást nem nyújt a jövőt illetőleg. Széll azonnal válaszolt, kijelentve, hogy bizonytalanság nem lévén, nincs szükség a kívánt tájékoztatásokra. A belügyi tárcza ügyében feltett kérdésre válaszolta, hogy a tárczát egyelőre nem adja ki a kezéből. Végül ami az önálló vámterületre való berendezkedést illeti, ezt ha a szükség úgy kívánja, három hó leforgása alatt teljesen megcsinálja. E kijelentéséért az ellenzék zajosan megtapsolta a miniszterelnököt. Ezután megszavazták a részleteket is. Holnap rövid ülés lesz, azután pedig, tekintettel az ünnepekre, hosszabb szünetet tart a képviselőház.

A delegációzól.

Budapest, május 15. A hadügyi albizottság ma délután ülést tartott melyen Hegedüs, Hieronimy, Miklós Ödön és Okolicsányi hevesen megtámadták a hadügyi kormányt, amiért a magyar érdekeket a hadsereg ipari bevásárlásainál tekinteteken kívül hagyja. Hegedüs konkrét javaslattal is állott elő e tárgyban, melynek értelmében utasítatik a hadügyminiszter, hogy a hadsereg szükségleteinek beszerzésénél a magyar iparokat a kvóta arányában részesítse megrendelésekben. A javaslatot elfogadták.

A deési választás.

Budapest, május 15. A deési választókerületben báró Dániel Tibor szabadelvűpárti jelöltet 510 szótöbbséggel országgyűlési képviselővé választották.

A délafrikai béke.

Pretória, május 14. Mindenfelől bur képviselők jönnek ide, hogy a holnapra kitűzött tanácskozássra Vereenigingbe menjenek. Nagyobb részük csak ma este érkezik ide. Holnap reggel az ideérkezett burok együtt indulnak Vereenigingbe. Az első tanácskozást holnapra várják.

CSARNOK.

Az őrangyal.

— Regény. —

Irta: **Than Gyula.**

(Folyt.)

A nagyasszony arczáról leolvashatta Jolán, hogy szavai milyen kedves, kellemes hatást tettek.

— Megtaláltad talán édes gyermekem azt az irást, amely mellettünk, igazságunk mellett bizonyít?

— Nem, nem nagyasszony. Nem az irást találtam meg, hanem az embert fedeztem fel, a kiből biznunk többé nem lehet.

— Ki az? — kérdezte kíváncsian a nagyasszony.

— Lánczy Kálmán.

— Az én ügyvédem?

— Igen! A nagyasszony ügyvédje.

A nagyasszony megsimogatta a Jolán arczát és szeliden szólott hozzá!

— Csalódk édes gyermekem! Lánczy Kálmán kitűnő ember. Egész szívvel velünk érez. A Bogátiakért megtenne mindent a világon. A férjem már akkor megbizott benne, a mikor még Lánczy Kálmán csak fiatal, néhány hónapos ügyvéd volt. Azóta körülbelül hat esztendő telt el, de Lánczy Kálmán lépten-nyomon tanubizonyosságot tesz arról, hogy mi éretlenül minden lehetőt megtesz. Hogy elég hatalmas bizonyítékkal szolgáljak kedves gyermekem, itt van például az a nagy örökségi per, amely a mult hetekben dőlt el. Fogalmad sincs kedves Jolánkám, hogy mennyit fáradozott, dolgozott, utánajárt, bizonyított ő mellettünk. Sűrűn meglátogatt, hogy velem tárgyaljon. Mindannyiszor — képzeld — a fővárosból jött ide. Milyen fáradság, milyen szolgálatkészség. Ugyan hány ügyvéd vállalkoznék ilyenre? Hogy aztán a per még sem sikerült s nem a mi javunkra dőlt el, az nem a Lánczy Kálmán hibája. Ő megtett éretlenül mindent. Igaz barátja családunknak, én hiszek, én bizom benne erősen. Kedves Jolánkám, maga nagyon csalódk akkor, ha azt hiszi, hogy Lánczy Kálmánban nem bízhatok.

Jolán türelmesen hallgatta a nagyasszony szavait és csodálkozva tapasztalta, hogy Lánczy Kálmán milyen kitűnően értette a félrevezetés, a megtévesztés mesterségét. Ezt az áldott, jólelkű, nemes aszszonyt is egészen kiforgatta és még a kértelkedés gyanuját is kiölte a lelkéből. De mikor bevégezte a nagyasszony szavait, akkor megszólalt Jolán:

— Nagyasszony, édes, sok szeretettel beszélt arról az emberről, aki — sajnos — csak csalódkást hozott. Hallgasson meg nagyasszony, bizonyítok.

— Valaki félrevezetett édes Jolánkám.

— Meggyőződésből beszéltem. Én igaz szívvel közledek a nagyasszonyhoz, őszinte leszek. Ez lesz a bizonyossága, hogy tiszta szívvel törekszem a boldogsága után.

— Folyt köv. —

Szobadisznak

legalkalmasabb egy

preparált pálma,

vagy más

preparált virágok,

melyek mint élők néznek ki, de sokkal állandóbbak és kevés utánjárással mindég szépek, kaphatók:

ADLER és MEZEY üveg-, porcellán üzletében.

Képnagyítás, keretezés, üvegezés
szolid kivitelben olcsó árakban. Sives pártolást köszönettel fogadunk.

Tisztelettel:

ADLER és MEZEY.

Debreczen, főtér Bika-szálloda alatt.

Kitűnő Homoki vegyes fajbor, 1 liter 28 kr.
Kitűnő Ermelléki Rizling bor, 1 „ 35 „
Kitűnő Magyarádi 1898. évi, 1 „ 40 „

A borok valódisága és tisztaságáért kezeseséget vállal

KONTSEK GÉZA

fűszer- és borkereskedő Debreczen, Kossuth-u.

Árleszállítás 1902 majus 1-től. Pirszén (Cox)

1 mm. 3 K. 60 f.

Debreczen sz. kir. város légszeszgyárában.

Ugyanott fekete kőszén-kátrány

1 mázsa 8 kor.

Nagyban vevőknek és elárusítóknak kedvezmény.

Czipőraktár

Batthyányi- és Kossuth-utca sarok.




Ajánlom a n. é közönségnek dusan felszerelt férfi- női- és gyermek czipőraktáramat, ugyszintén mérték utáni megrendelést bel- és külföldi anyagomból a legújabb divat szerint, rövid és pontos idő alatt készítek a legegyszerűbbtől a legfinomabbig igen könnyű czipőket. Számos megrendelést kérve, kiváló tisztelettel

Réti György.

Egyedüli olcsó bevásárlási forrás

LUKÁCS VILMOS

Debreczen, Hatvan-utca 5.

Az építkezési idényre ajánlja dusan felszerelt

raktárát.




Aszfalt és kőfödél lemezek, carbolineum, kátrány, kocsikenőcs, elszigetelő lemez, cement, gipsz, hornyolt tetőcserep,

John-féle szab. kitűnőnek bizonyult kéménytoldóit.

MELOCCO PÉTER cement és beton-mű gyáranak képviselője.

Elvállal facementtelő és aszfaltlemezzeli tetőfedéseket, mindennemű betonmunkát.

Legnagyobb és legolcsóbb czipő-áruház Debreczenben.

Női czipők



Férfi czipők:



Áruházam megtekintésére meghívom a t. közönséget, ahol a legdivatosabb és legtartósabb czipőt kaphat. Tisztító bőkenőcsöt minden bevásárlásnál ingyen adok. 10 ftnyi bevásárlásnál franco küldök. Bonyu bőrből cugos vagy fűzős lábbeli . . . 240-260-280.
Zerge bőrből cugos, fűző- vagy gombos . . . 280-300-350.
" " keztüszárral cugos, fűzős v. gombos . . . 350-400-430.
Párisi Sevró cugos, fűzős v. gombos . . . 450-550-650.
Sevró lakk keztüszárral cugos v. fűzős . . . 300-350-370.
Lasting cugos selyem cuggal . . . 240
Bonyu bőrből s ma vagy betétes lábbeli . . . 240.
Karlsbádi tükör bőrből keztüszárral cugos vagy Bergsteiger . . . 350-390-450.
Párisi Sevró cugos vagy Bergsteiger . . . 500-550-600.
Maici Lakk cugos vagy Bergsteiger . . . 450-550.
Sárga Bonyubőr cugos vagy Bergsteiger . . . 350-400-450.
Konkurencia ki van zárva. Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesíttetnek. Nem tetszés esetén a czipőt kicserélem, vagy a pénzt visszaadom.

Löw Zsigmond és Társa DEBRECZEN, Piac- és Szent-Anna-utca sarkán.

MINDENKI

NEUMANN M. cs. és kir. udvari szállító céghez megy,

DEBRECZEN, FŐTÉR.

hol

mindennemű férfi-, fu- és gyermek-ruhát

olcsón lehet beszerezni.

Alapított 1845-ben.

Az ország nagyobb városaiban fióktelepek.

Szabott árak!

